

DIARIO DE CORDOBA

TELEFONO 184

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 17.945

Suscripción en Córdoba: Por un mes. 2 Plaz.
Trimestre. 5.50
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6
Extranjero. 10

JUEVES 8 DE ABRIL DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

JUEVES SANTO

Hoy, al último toque de las campanas, quedan cerrados los talleres; el movimiento de la vida industrial da una tregua de respeto, de consideración y de veneración á la santidad de este día, escrito con letras de oro y grabado en la humanidad de los tiempos, sobre un pedestal que tiene por cimientos los espacios sin límites de la eternidad.

Los ejércitos rinden sus armas, las banderas ondean á media asta, las cajas de guerra están destempladas y no se vé por las calles ni las plazas el movimiento del pueblo que en busca de un trabajo condicional cumpla con los deberes de su clase y estado.

Las corporaciones civiles y militares, los tribunales de todos los órdenes, la magestad de la tierra, el niño, el anciano, el rico y el pobre, todos acuden á orar al pié del Trono de Dios.

La Iglesia celebra la más augusta, la más sublime, la más solemne de sus festividades religiosas.

Jesucristo quiso dar una prueba más de su amor al hombre, permaneciendo en el mundo hasta la consumación de los siglos, por medio de la institución del Sacramento de la Eucaristía.

No asistieron á este convite celestial los grandes y poderosos del mundo; aquellos á quienes la fortuna velleidosa ha enriquecido y colmado con favores y beneficios, y que viven deslumbrados por sus riquezas, sin cuidarse para nada de las necesidades y tribulaciones extrañas.

No tomaron parte en este segundo convite la hisonja ni la envidia, moradoras continuas de los palacios de la tierra.

Unos pobres sencillos pescadores, escogidos por el Divino Maestro para ser testigos de sus admirables acciones y ejemplos, fueron los elegidos para dar testimonio de este rasgo del Redentor humano.

Ni el oro, ni la plata, ni el fausto, ni la opulencia, tomaron parte en esta sencilla mesa, donde se sacrificó uno de los portentos y de las maravillas del Cielo.

No era bastante que las tempestades del mar cesasen y enmudeciesen bajo el imperio de su apacible voz; no era bastante que los paralíticos anduviesen; no era bastante que los mudos hablasen; no era bastante que los muertos resucitasen; no era bastante que convirtiese el agua en vino; no era bastante que el Cielo se abriese, cuando se encontraba en las márgenes del Jordán, y una voz eterna lo proclamase por el Hijo querido de Dios; no eran bastantes sus parábolas, ni la santidad de sus doctrinas; no era bastante una vida entera consagrada á la enseñanza y á la predicación.

Quedábale todavía una cosa por hacer...

Conocía que se acercaba el tiempo... que llegaba el momento de cumplirse el último período de las profecías de Israel, y por esto reunió á sus discípulos para celebrar con ellos la Pascua, y por esto sentado á la mesa, después de haberles lavado los piés, y á pesar de conocer la perfidia de Judas, que lo había de entregar, «transforma el pan en su cuerpo y el vino en su sangre» por medio de las sublimes y elocuentes palabras de la Consagración.

¿Puede darse mayor prueba de amor en favor del género humano?

Todo el que comiese de este pan y bebiese de este cáliz, vivirá eternamente.

Aquí el Salvador agotó los tesoros de su poder dejando abismada y confundida la inteligencia humana.

Aquí Jesús se manifestó á toda la altura de su Divinidad.

La ciudad de las maravillas y de los prodigios presencia esta escena tiernísima que precede á la grandiosa epopeya del Calvario.

Si allí rompe el muro de bronce que la maldad había levantado entre Dios y la criatura; si allí detiene el brazo de la Justicia; si allí rasga el velo del error, que eclipsa el brillo de la verdad; si allí redime al género humano de la ignorancia y del embrutecimiento que lo degrada; si allí destruye las tinieblas y liberta de la servidumbre y de la esclavitud á las gentes; si allí comienza la redención dando su vida por salvar á la raza de Adán, aquí sirve de alimento y consuelo á los que se alimentan con su cuerpo y con su sangre; aquí vive la vida eterna, estrechando las alianzas de la criatura, con los raudales copiosísimos de su misericordia y de su inagotable bondad.

Visita al enfermo en medio de sus congojas y de sus tribulaciones; prodiga consuelos y remedio eficaz á todas las necesidades; vigoriza los espíritus más fuertes en los caminos de la salvación; restituye la calma al desconsoleado y afligido y permanece y permanecerá en el mundo hasta la consumación de los siglos, sobre los altares del Cristianismo.

La institución de la Sagrada Eucaristía constituye la página memorable de este venturoso día.

La Iglesia lo publica en sus salmos con el brillo de la magestad cristiana.

La Iglesia se prepara para asistir á la escena del Calvario; pero antes asiste á la cena celestial del libertador de Israel.

En conmemoración de este hecho la magestad de la tierra sirve la mesa de doce pobres, á los que viste y alimenta; en conmemoración de este día, las dignidades eclesiásticas también depone su carácter sagrado y sacerdotal, á los

piés de los bienaventurados por Jesucristo, á quienes asiste en el reparto de los manjares de la mesa que les prepara, imitando la conducta del Hombre Dios.

¿No es grande y sublime la belleza de este cuadro?

¿No aparece hoy la Caridad como reina y soberana del Universo?

¿No resplandece la claridad del cielo, ostentando la brillantez de este gran hecho, trazado por el curso y por el movimiento de los astros, en sus espacios más dilatados y remotos?

La Libia, la Mesopotamia, los desiertos del Canadá, presiden la influencia de esa transformación divina llevada por los mismos católicos, en manos del Sacerdote cuando eleva la Hostia Santa, en el seno de los bosques y los desiertos.

La Iglesia celebra este día... nosotros también lo celebramos, y lo celebramos como un día sin límites en el libro de los destinos de la humanidad.

JOSÉ RAMÓN DE TORRES Y MARTINEZ.

LA ÚLTIMA CENA

Como recuerdo de aquel misterioso y terrible paso del ángel exterminador que matara en una noche á todos los hijos primogénitos de Egipto, exceptuando á los hebreos, y como conmemoración también del tránsito de la servidumbre en que gemían los hijos de Israel, bajo



el duro imperio de los Faraones, á la libertad, celebraban los judíos, con extraordinario aparato y alegría, la fiesta de la Pascua.

Los Libros Santos describen con aquella solemnidad sencilla y grandiosa que se advierte en el Antiguo Testamento, los ritos y ceremonias de esta fiesta, la más grande y solemne que celebraba el pueblo escogido.

En ella todos los hijos de Israel debían comer un cordero de un año, sin mancha y aderezado con hierbas amargas y un pan ácimo.

Jesús, que como El mismo decía, no había venido á derogar, sino á cumplir la ley, quiere someterse á esto; y para eso manda á Jerusalén á dos de sus discípulos, para que preparen todo lo necesario para la celebración de la Pascua.

No era sólo el cumplimiento de las prescripciones mosaicas lo que movía á Jesús á celebrar la Pascua con sus discípulos. En aquellos momentos solemnes que precedían á su muerte, Jesús quería realizar las mayores maravillas y tremendos misterios de su amor, y dar á sus queridos discípulos sus últimos consejos, su testamento y palabras de despedida.

Sienten todos los que van á morir cierta especie de transfiguración y de iluminación extraordinaria y maravillosa. Diríase que la vida, como la lámpara, al extinguirse, lanza y despidiendo en esa hora apremia que precede á la muerte, sus más brillantes y poderosos esplendores, como si la eternidad que ya proyecta su luz sobre el alma próxima á hundirse en su seno, hiciese aparecer las cosas transitorias del mundo en sus verdaderas proporciones, despojadas de aquellos atavíos con que la imaginación y el deseo los adornan para encubrir su pequeñez. Por eso todas las palabras de los moribundos tienen algo de la grandeza y de la calma de la eternidad.

Jesús no necesita sentir la luz y la influencia de la muerte para tener sus facultades sublimadas; influidas por el soplo de la Divinidad, obran siempre con admirable y perfecta armonía; pero á ejemplo de los que van á morir, Jesús reserva para esos solemnes momentos las más grandes revelaciones de su poder, y las más saludables enseñanzas de su espíritu, y las efusiones más tiernas de su amor.

No es posible leer las páginas del Evangelio que encierran esas últimas horas de Jesús, entregándose á la amistad y confianza de sus apóstoles, sin sentir los escalofríos de lo sublime, y sin humedecerlas con lágrimas.

En ellas se trasluce y se ve la divinidad de Jesús, que desde destellos deslumbradores de sabiduría, y el amor inmenso, infinito de su corazón que se desborda en afectos y palabras de inefable ternura.

«Sabido, dice San Juan, que era llegada la hora de pasar de este mundo al Padre, habiendo amado á los suyos que se hallaban en el mundo, los amó hasta el fin, «es decir, hasta el exceso». En estas sencillas palabras, en su dulzura profunda y en el acento que han conservado, se adviene que el amor del corazón de Cristo se desborda sobre sus discípulos, á quienes el Evangelista llama los suyos. Ese amor va á inspirarle un acto que el hombre ni siquiera podía concebir, y cuya realización había anunciado muchas veces.

Mientras comían tomó pan, dió gracias, lo partió y se lo dió, diciendo: «Tomad y comed; este es mi cuerpo, que será entregado por vosotros. Haced esto en memoria mía.» Poco después, terminada la comida, cuando conforme á los ritos judíos el padre de familia pasaba la última copa á todos los convidados, Jesús tomó el cáliz, dió gracias y se lo dió, diciendo: «Bebed de él todos; esta es mi sangre, la sangre de la nueva alianza, que será derramada por vosotros en remisión de los pecados.»

En estas palabras y en esta memorable nue-

CARTA DE BERLIN

Alemania y Rusia.—Arreglo austro-servio.— Los globos dirigibles.—Desorientación del «Zeppelin».

Los periódicos ingleses y franceses y una buena parte de la prensa austriaca discuten acerca de las tendencias más ó menos amistosas que han podido observarse en la reciente nota diplomática dirigida por el gobierno alemán al gabinete de San Petersburgo, con respecto al arreglo de la cuestión de los Balcanes.

Ciertamente hay algún motivo para sostener opuestos criterios en cuanto se refiera al carácter de esta nota, sin que por ello pueda sospecharse que se trata de indisponer á Rusia con Alemania.

El exacto conocimiento de los hechos ocurridos durante las negociaciones servirá para formar un juicio imparcial sobre la actitud en que parece haberse colocado Alemania.

El día 12 de Marzo el Gabinete de Berlín propuso al de París la conveniencia de indicar á Servia que debía admitir provisionalmente la anexión de la Bosnia.

El gobierno francés se excusó de aceptar esta idea, alegando que en las precedentes negociaciones para ejercer una acción colectiva en Belgrado se había convenido en que Rusia dirigiera aisladamente una nota particular en vista de que manifestaba algún disgusto.

Entonces Alemania formuló la proposición por su exclusiva cuenta sin conformidad con las potencias.

Desde Friedrichschiiffen verificó una de estas tardes el «Zeppelin» su última prueba, dirigiéndose hacia Munich, cuyos campanarios y tejados rebotaban de gente esperando su llegada. Pero repentinamente varió de rumbo obligado por el viento.

El conde Zeppelin tuvo que pasar la noche á más de cincuenta kilómetros de distancia, tomando tierra en Niede-Vichach para reparar las averías del dirigible.

Marzo 1909.

ARKEL.

EL NUEVO CENSO ELECTORAL

La Gaceta publica la siguiente Real orden del ministerio de la Gobernación:

«Excmo. Sr.: La Junta Central del Censo de su digna presidencia, en comunicación fecha 12 de Marzo último, dice á este ministerio lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Terminados el día 10 del corriente mes los plazos que, en relación con lo dispuesto en los artículos 22 y 33 al 36 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907, se fijaban en la Real orden de 30 de Noviembre próximo pasado para llevar á cabo las necesarias operaciones previas á la elección y complementarias del Censo electoral, la Junta Central entiende que ya está vigente el nuevo censo formado por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico y que por el Gobierno de S. M. debe declararse así para conocimiento general, en consonancia con lo establecido en la regla 6.ª de dicha Real orden y á los efectos del artículo adicional de la misma ley Electoral.

Y conformándose S. M. el Rey (q. D. g.) con el preinserto dictamen, se ha servido resolver de acuerdo con la opinión de dicha Junta Central del Censo, declarando en su vista, y con arreglo á lo prevenido en el artículo 3.º de los adicionales de la ley de 8 de Agosto de 1907, en vigor el Censo electoral últimamente formado por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, y de perfecta aplicación asimismo dicha ley electoral.

De Real orden lo pongo en conocimiento de V. E. á los efectos oportunos. Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 5 de Abril de 1909.—Cierva.

Señor presidente de la Junta Central del Censo electoral.»

NOTICIAS MILITARES

Con motivo de las festividades religiosas de la Semana Santa, las tropas de esta guarnición vestirán de gala hoy y mañana, izándose el pabellón nacional en los edificios militares dichos días y los siguientes Sábado de Gloria y Domingo de Pascua de Resurrección.

Desde las diez de la mañana de hoy hasta el toque de Gloria del sábado todas las fuerzas que se hallen de facción usarán las armas á la funerals, se pondrá sordina á las cornetas, clarines y tambores y se izará el pabellón nacional á media asta.

Desde la una de la tarde de hoy saldrán las tropas, conducidas por los oficiales de semana, á visitar los Sagrarios, á las horas que dispongan los primeros jefes de los cuerpos, procurando efectuarlo con el intervalo de tiempo suficiente para que no se encuentren en el trayecto que deban recorrer ni en las iglesias que hayan de visitar.

Comisión provincial

Sesión del 30 de Marzo

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Confirmar el ingreso, ordenado por el Gobernador, de Consuelo Aguilar Ceballos en el departamento de dementes del hospital de Agudos; autorizar el ingreso en el mismo de María de la Concepción Pérez Pedraza, y autorizar la salida de Arcadio Osuna Escobar, recluso en repetido departamento, por hallarse curado de la enfermedad mental que padecía.

Passar á informe de la comisión de Fomento una comunicación del Presidente de la Sociedad de Ganaderos solicitando el concurso de la Diputación para celebrar una Exposición provincial de ganadería durante la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Designar al diputado don Francisco Gómez Torres para que, en unión del Director de carreteras provinciales, asista á la recepción de los copios con destino á la conservación del firme del ramal de la carretera de Fernán Núñez á su estación ferroviaria.

Ordenar al Arquitecto provincial que informe respecto á una comunicación del Alcalde de esta capital participando que, según opinión del Arquitecto municipal, se halla en inminente peligro de ruina el muro posterior de la casa número 25 de la calle Alfonso XII, perteneciente á la Diputación.

Autorizar á la expósita Colomba Soldevilla Cañero para que contraiga matrimonio.

Informar al Gobernador en el sentido de que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por don José Megías Rambla contra

JUEVES SANTO

(SONETO)

De la iglesia en el fondo, se eleva el monumento,
y en la penumbra luce su misterioso encanto,
cual joyel de brillantes sobre un oscuro manto,
que, del sol, conservara la luz, por un momento.

Las notas cristalinas de un salmo solemne,
dulcísimo acorde de vagoroso canto,
descienden y se apagan en la amplia nave, en tanto
que las transforma y cambia el eco en un lamento.

Las junicias de los campos que los suelos tapijan
difunden sus perfumes y en el alma deslizan
ideas de amor místico, de sueños de poeta.
Y en medio de la calle, tranquila y silenciosa,
de la mujer del pueblo, resuena melodiosa,
la voz, como un suspiro, cantando una saeta.

BENIGNO FIGUEROA.

el fallo dictado por la Alcaldía de Aguilar en el juicio verbal administrativo seguido contra el recurrente por defraudación del arbitrio de pesas y medidas.

Conceder un mes de licencia a don Manuel Herrera Moreno, auxiliar de la Sección del Censo electoral, para que atienda al restablecimiento de su salud.

Conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio a Francisca Serrano Gavilán, Manuel Escojo Jiménez, Pilar Parrado López, Antonio José de la Cruz Expósito, Antonio Rájula Quintana y Ramón Bermúdez Mérida.

Informar al Gobernador de que procede reconocer y compensar a don Alfonso Cárdenas con un crédito que tiene a su favor contra el Ayuntamiento de Belalcázar el pago de su cuota de consumos correspondiente al año 1907.

Y señalar el 5 de Abril para celebrar la primera sesión ordinaria de dicho mes.

IMAGINERÍA CRISTIANA

Crucifijos españoles

Al traspasar la puerta de cualquier templo, apenas nos habituamos a la oscuridad, percibimos a la luz parpadeante de una lamparilla, la figura de Cristo enclavado a la Cruz, escondida entre los pliegues de las cortinillas de un trono o la sombra de un intercolumnio.

Esta es la nota característica de nuestros templos y el norte de todas las devociones. La fe en estas imágenes hace que los devotos las rodeen, que muchos labios dejen sus besos sobre las rodillas y los pies ensangrentados de Cristo y que muchas ofrendas de la piedad general mantengan su culto con más ó menos esplendor.

Justo es confesar que en la mayor parte de los casos la fe nos ciega para que no veamos en las figuras de Cristo aquello que los cánones artísticos rechazarían por prestigio del arte y de la misma fe; pero si sólo los buenos crucifijos pudieran ser expuestos a la veneración pública ¿sería posible hallar la imagen de Cristo en todos los templos como la hallamos ahora?

Además, salvo las excepciones naturales, aquellos crucifijos más imperfectos son los que cuentan con más devotos, siempre que tengan una historia sobrenatural, un origen legendario ó una antigüedad tradicional y patente.

La vejez es una garantía de bondad, y por eso aquellos Cristos anteriores al siglo XIV, verdaderas herencias anatómicas, son los más venerados y queridos.

A veces a la imaginería religiosa, para excitar más la piedad, se han adicionado detalles de un realismo antiestético, y de aquí nacen las leyendas de los Cristos con piel y pelo humanos, y de los que lloran y sudan, imágenes en su mayor parte desprovistas de mérito artístico y que no fueron las más propicias a la devoción de los creyentes, pues la fuerza del arte siempre es mayor para los espíritus que la elocuencia falsa de vanas supercherías.

La imaginación española ha tenido predilección por la figura de Cristo crucificado, y sería curiosísimo un estudio de las imágenes del Nazareno enclavado, estudio del cual las presentes líneas sólo son un boceto hecho a vuela pluma.

Restos fehacientes de aquella escultura elemental y rudimentaria del arte primitivo cristiano fueron las figuras labradas en nuestros templos hasta el siglo XIII. En ellas la imagen enclavada de Cristo aparece con la rigidez de líneas no vencida hasta un siglo después.

Entre las figuras de Cristo que dejó esta época se destaca como curiosa, por ser la primera que aparece sujeta a la cruz por tres clavos, la que forma parte de un relieve en el claustro románico de San Pedro, de Haesa.

Entonces empieza la fe a sentir los escrúpulos de la carne con tal fiereza, que la Iglesia vela a la mirada de los fieles parte del cuerpo y las piernas de las imágenes de Cristo, apareciendo en los altares los anacrónicos Cristos con enaguillas, en algunas de las cuales el arte del bordado deja notables pruebas de su valor.

De este tiempo son los dos Cristos de Burgos, ambos parecidos, aunque las demarcaciones anatómicas han dejado en uno inextinguible sello de una demarcación repugnante; el de Orense, con larga cabellera y brazos larguísimos; el de Candas, de enorme cabeza, estrechísimo cuerpo y amplio faldaño que le cubre piernas y pies; el de Morales del Vino, más revelador de la fe del imaginero que de su arte; el de la Sangre, de Palma de Mallorca, y tantos otros que si á los ojos profanos parecen grotescos, á los ojos del artista se presentan llenos del encanto de todos los principios incorrectos, pero nobles y tan sencillos como dignos de estudio.

En aquella época el arte y la inspiración no fueron capaces de guiar la mano que empuñaba la gubia, hasta el extremo de poder determinar la sublime expresión preconcebida de agonia terrible ó de muerte tranquila que después aparece en las imágenes del Crucificado.

Redondeces falsas, demarcaciones exageradas y desproporcionadas visibles a primera vista son las notas predominantes de la escultura precursora de nuestro Renacimiento.

La esquelética figura del apacible Cristo de Orense y la muy tosca del Cristo de Candas, tienen ese perfume de la santidad artística que no alcanzan posteriormente aquellos otros Cristos donde la realidad supo hermanar el arte escultórico y la tradición religiosa.

Los plateros y artesanos en marfil también dirigieron sus esfuerzos a dejar en algunas de sus obras retratados los dolores de Cristo en el suplicio de la cruz, y en la colegiata de Toro queda como muestra de ello el anónimo Crucifijo marfileño, de líneas correctísimas, y en El Escorial aquel otro donde Bervenuto Cellini dejó esbozadas sus facultades de artista, confirmadas después en el maravilloso Perseo.

Llega el siglo XVI, y el más concienzudo de nuestros imagineros, el Ribera de la Escultura, Gaspar Becerra, tras una labor copiosa y meritisima, labra el Cristo posteriormente llamado de las Injurias, que en depósito tiene el Cabildo Catedral de Zamora, y que figura en la procesión de la tarde del Jueves Santo.

Becerra, como Miguel Angel, era un devoto de la Anatomía; sus obras lo demuestran cumplidamente, y el Cristo de las Injurias, desconocido casi, es una de sus obras mejores: el cuerpo flagelado y la apacible cabeza del Divino Mártir no han sido nunca mejor interpretados.

Luego, Gregorio Hernández, con su Cristo. A muchas imágenes del Crucificado están unidos sucesos históricos que sirven para darlas un interés especial y un nuevo motivo de devoción, porque a la devoción religiosa se une la devoción patriótica, que es otro misticismo que tiene un particular encanto.

Entre estos Cristos son bien dignos de mención el que acompañaba al Cid en sus correrías por los dominios mazárabes, imagen de pequeñas dimensiones que se conserva en una capilla de la Catedral salmantina, y aquel otro magnífico llamado de Lepanto, existente en la Catedral de Barcelona, y que asistió á la batalla de aquel nombre, sobre la proa de la galera capitana, donde, en una ocasión, según es tradicional, hurtó el cuerpo para librarse de una bala turca, por lo que aparece la imagen en la apropiada postura, con el cuerpo ligeramente ladeado y la faz tranquila y magníficamente apacible.

También por su valor tradicional es muy digno de mención el famoso Cristo de la Vega, de Toledo, quizá copia de aquel otro que, con una mano desclavada, se venera en la capilla de San Miniato, del castillo de Florencia de la Luz, hoy existente en el Museo de Valladolid; lleva á la figura del Crucificado auras de originalidad, y aparece por fin Montañés, el excelso artista que reunió la inspiración de todos los imagineros cristianos.

Examinemos sus dos Cristos principales: el de Vergara y el de la Catedral de Sevilla. El primero es la agonia, con mirada vidriosa y suplicante, boca entreabierta, por la que sale una plegaria, y apacible tranquilidad de bienaventurado; el segundo es la muerte, con la cabeza caída, tristemente abatida, el cuerpo abandonado a su peso y los pies exangües.

Martínez Montañés reunió en estas obras la majestuosidad del Crucificado de Velázquez y el dolor pintado por Alonso Cano.

Otros Cristos antiguos notables son también el de la Salud, de Roldán, y el de la Esperanza, de Gijón, que se veneran en Sevilla; el de los Guardias, que forma parte de la procesión del Viernes Santo de Madrid y que tiene más valor histórico que artístico; el de La Seo, de original senectud, y algunos otros.

Más recientemente la imaginería cristiana ha ido á una decadencia visible, reducida á la producción meramente industrial de las «fabricas de santos»; ha descendido an nivel artístico hasta un extremo verdaderamente vituperable.

Apenas si figuran entre los modernos Crucifijos, dignos de mención, algunos del injustamente desconocido, y ya muerto, Alvarez Morletón, uno de Alcoverro, otro yacente de Valmijana y algunos pocos más cuyo estudio alargaría demasiado esta reseña.

La escultura monumental da fin de la escultura religiosa, parangonándose esto quizá con el proceso de la idea y el cambio de las aspiraciones.

C. RODRIGUEZ DIAZ.

Sección oficial

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Concurso

A las tres de la tarde del sábado próximo 10 del presente se verificará en el despacho de esta Alcaldía la riga en concurso de postores y por puja a la llana de las maderas del entarimado y mesas que se utilizaron en el Gran Teatro para el banquete popular ofrecido al excelentísimo señor Ministro de Fomento con motivo de la inauguración de las obras del pantano del Gnadalmellato.

El tipo sobre que ha de versar la licitación será el de mil ciento veintinueve pesetas cuarenta y cinco céntimos en que aquellas han sido justificadas, y el remate se adjudicará á quien en mayor escala eleva indicada suma.

Para tomar parte en el concurso depositarán los proponentes en la mesa de la Alcaldía la cantidad de sesenta pesetas, quedando obligado el rematante á abonar en el acto el importe de la adjudicación.

Las condiciones á que se subordinará susodicho concurso quedan de manifiesto en la sección respectiva de la Secretaría municipal.

Córdoba 7 de Abril de 1909.—R. Jiménez Amigo.

Extracto del Boletín oficial del día 7 de Abril.

Ministerio de Instrucción pública.—Continuación del Cuestionario para las oposiciones á plazas de oficiales del cuarto grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden declarando en vigor el Censo electoral última mente formado.

Junta municipal del Censo electoral de Santa Eufemia.—Designación del Presidente y suplente de la mesa del Colegio electoral de dicho término.

Ayuntamientos.—Invitación del de Almodóvar del Río á los propietarios para que presenten relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.—Anuncio de la subasta convocada por el mismo para arrendar la cobranza de los arbitrios extraordinarios.—Idem de tener expuesto al público el de Hornachuelos el repartimiento de dichos arbitrios.—Distribución de fondos del de Aguilar para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Córdoba hasta el 31 de Enero.

Juzgados.—Edictos del de La Rambla citando á Antonio Regadera Ramírez (a) Badolosa. Tribunal Eclesiástico de esta Diócesis.—Circular empleando por segunda vez á don Jesús Muñoz Mesa.

Segundo establecimiento de Remonta.—Anuncio de la subasta que se celebrará el día 15 del corriente mes para vender un caballo de desecho.

CORREO TAURINO

El día 23 de Mayo se celebrará en Alicante una extraordinaria corrida de toros á beneficio de la Asociación de la Prensa, en la que los diestros *Minuto, Corchato* y *Vázquez*, esto quearán ganados de Carreros.

—*Machaquito* y *Cocherito* lidiarán en Figueras el día 4 de Mayo reses de la vacada de don Esteban Hernández.

—En La Beira (Portugal) se construye un circo taurino que será inaugurado en el próximo mes de Julio.

—Han sido ajustados para torear en Avignon (Francia) los novilleros madrileños *Mata-pozuelos* y *Fruitos*.

—El día 11 de los corrientes reaparecerá en Sevilla la revista semanal *El Imparcial Taurino*, que dirige el conocido aficionado don José Becerra.

—Con toros de Arribas hermanos se harán el próximo domingo en Sevilla los diestros *Pepete, Bienvenida* y *Moreno de Alcalá*.

—Para torear en Cádiz el día del Corpus, ha sido ajustado el novillero *Araujo*.

—Las corridas que se verificarán en Algeciras los días 6, 7 y 8 de Junio, han quedado ultimadas en la siguiente forma:

Primer día.—*Bombita* y *Moreno de Algeciras*, con reses de Otaola.

Segundo día.—*Bombita* y *Gallito*, y cornúpetos de Veragua.

Tercer día.—*Bombita*, *Gallito* y *Moreno de Algeciras*, y toros de Miura.

—Ha fallecido en Marsella don Juan Tena, empresario de aquella plaza de toros.

Por esta causa ha quedado suspendida la corrida que estaba anunciada para el domingo próximo y en la que tomaban parte los diestros *Minuto* y *Corchato*.

—El novillero Manuel Jiménez Centeno ha sido contratado para torear dos corridas en la plaza de Sevilla.

—En San Clemente comenzará la temporada el próximo día 18 con una novillada del Marqués de Melgarejo, en la que oficiarán de estoqueadores los distinguidos aficionados de aquella localidad don Leopoldo Risueño y don Román Lafuente.

—Rafael González (Machaquito) y Francisco Martín Vázquez son los diestros encargados de dar muerte á seis toros de la ganadería de Corradí, en el circo taurino de San Sebastián el domingo venidero.

—En la corrida que se verificará en Peñaranda de Bracamonte el día 20 de Mayo, oficiará como único espada el novillero Juan Domínguez (Pulguita-chico).

NOTAS DE ELEGANCIA

El fetiche á la moda.—El lacre blanco y el papel de cartas.

Los fetiches, como los medicamentos, tienen su época de eficacia. En este momento los que traen la buena suerte y que, por lo tanto, son de última moda, brillan por su sencillez; medallones encerrando tréboles naturales de cuatro hojas, corazoncitos de oro adornados de una piedra cabalística como la piedra de luna, ojos de gato, ágata, etc.; cruces de cornalina, manos de coral contra el mal de ojo, y ahora uno completamente nuevo, el más sencillo, y dicen que el más eficaz de todos: un céntimo nuevo, horadado é incrustado con una piedra cabalística como «preservativo de las influencias astrales del nacimiento»; se lleva como dije en una cadena del cuello ó en la del reloj.

A pesar de lo que se dice, queridas lectoras, la tarjeta postal no ha acabado completamente con la correspondencia. La prueba de ello es que hay una moda—y muy en auge por cierto—que rigie en el papel de cartas.

Esta acaba de decretar el retiro del papel de cartas fino y coloreado y el advenimiento de un papel blanco, lechoso, liso ó labrado, pero muy gordo. La cifra, muy pequeña, está encerrada en un escudo que corona una divisa, un lema ó una flor heráldica. Estos emblemas están ligeramente dorados. La elección de una divisa es una ocupación muy simpática y muy á la moda; debe ser corta y sencilla. Se repite en el cuño del lacre, porque ahora es indispensable lacrar todas las cartas, intimas ó no, con un cuño propio y con lacre del mismo tono del papel.

GACETILLA

—**Miserere.**—Extraordinario número de fieles concurrió anoche á nuestra suntuosa Basílica para oír el hermoso *Miserere* del maestro Gómez Navarro, que fué interpretado con gran acierto, tanto por la orquesta como por los cantores que en su ejecución tomaron parte.

—**Festival benéfico.**—El Patronato de damas protectoras de la Casa Central de Expositos y del Hospicio ha organizado un festival á beneficio de ambos establecimientos, el cual se celebrará en el Gran Teatro, el domingo próximo, con arreglo al siguiente programa: 1.º Sinfonía por la banda municipal de música. 2.º El boceto de comedia en un acto, de Jacinto Benavente, titulado *Sin querer*, en cuyo desempeño tomarán parte dos señoritas alumnas de la Academia de declamación y dos jóvenes escritoras cordobesas. 3.º Concierto por el Real Centro filarmónico «Eduardo Lucena», que interpretará las obras *A Málaga*, de Lucena; *Coppelia*, de Leo Delibes, y *Noches de Córdoba* (coro y orquesta) de Martínez Ricker. 4.º El juguete cómico en un acto, de don Mariano Barranco, nominado *Los pantalones*, por los alumnos de la Academia de declamación señoritas García, Cardelosa, Berdía y Borrego y los señores Chiappi y Eroles. 5.º Concierto por el Centro filarmónico que ejecutará la *Alborada gallega* (orfeón) de Veiga, el *Poytpourri* de aires andaluces de Lucena y el *Wals de panderetas* de

Molina León.—6.º Exhibiciones cinematográficas por el señor Ramírez de Aguilera. El festival empezará á las nueve de la noche.

—**Procesión.**—Según tenemos anunciado, esta noche, á las nueve, serán sacadas procesionalmente de la iglesia de San Cayetano las imágenes de nuestro Padre Jesús Caído y nuestra Señora del Mayor Dolor. Recorrerán las calles Mayor de Santa Marina, Santa Isabel, Juan Rufo, Alfaro, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, María Cristina, Conde de Cárdenas, García Lopera, Alfonso XIII, Mármol de Bañuelos, San Miguel, Góngora, Ramírez de Arellano, Osario, Doblas, Torres-Cabrera, puerta del Rincón, Conde de Priego, Mayor de Santa Marina á referida iglesia.

—**El tiempo.**—En la madrugada de ayer se generalizaron las lluvias, que siguieron hasta las primeras horas de la mañana, reproduciéndose por la tarde. A juzgar por el descenso de la presión barométrica es de suponer que continuará el temporal.

—**Las corridas de feria.**—Ya ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán en esta capital durante los días de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud. El 25 de Mayo se lidiarán seis toros de la ganadería del Marqués de Guadalest por las cuadrillas de Rafael González, Machaquito; Fernando Gómez, Gallito, y Vicente Segura, y el 26 coatro de la de los herederos de don Vicente Martínez, de Colmenar, y otros cuatro de la del Marqués de los Castellones, por los diestros antes citados, en unión de Antonio Moreno, *Moreno de Alcalá*. En esta corrida se concederá un premio, consistente en una medalla de oro, al toro mejor que se presente, constituyendo el jurado que ha de hacer la adjudicación los célebres exdiestros Antonio Carmona, Rafael Guerra y Luís Mazzantini.

—**Defunción.**—En las primeras horas de la mañana circuló ayer por esta capital la triste noticia de haber fallecido repentinamente nuestro antiguo y estimado amigo don Rafael Barcia Barbero. Seguidamente procuramos informarnos de la certeza de la noticia, y por desgracia supimos que estaba confirmada. El señor Barcia, que estuvo anoche, según costumbre, acompañado por varios de sus amigos, se retiró á la hora habitual, y ayer por la mañana, al entrar en su habitación el chocolate una de las criadas de servicio, lo encontró muerto. Las hermanas del señor Barcia, que se hallaban en el parroquial de San Pedro, acudieron presurosas á su domicilio, en donde se desarrolló una dolorosa escena. Al circular la infausta nueva por esta capital, se personaron en la casa muchos de los íntimos del señor Barcia, á quienes causó verdadera sorpresa esta desgracia, pues dicho señor parecía que gozaba de excelente salud. Durante todo el día de ayer la casa mortuoria fué constantemente visitada por gran número de personas ligadas por los vínculos de la amistad con la apreciable familia del señor Barcia Barbero, quien gozaba en Córdoba de la general estimación por la corrección de sus costumbres y su esmerada educación. La conducción del cadáver á su última morada se verificará hoy, á las nueve de la mañana. Nos asociamos al sentimiento de los afligidos hermanos del señor Barcia y pedimos á Dios por el descanso eterno de su alma.

—**Pagos.**—Ayer le fueron entregados por la Delegación de Hacienda al habilitado de los maestros de primera enseñanza de esta provincia, don José Morales, los libramientos de los haberes correspondientes al mes de Marzo último, é inmediatamente quedó abierto el pago de dichas asignaciones.

—**Enlace.**—Ayer tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Aurelia González Ricci, hija del Catedrático de la Escuela Superior de Artes Industriales don José González Jiménez, y nuestro apreciable amigo el ilustrado periodista don José del Real Rodríguez. Bendijo la unión el rector de dicha parroquia don Faustino Mateo Naz, apadrinaron á los contrayentes don José del Real Villegas, padre del novio, y doña Carolina Ricci Zolani, madre de la novia, y fueron testigos por parte del contrayente don José Balen Falero y don Rafael González Martínez, y por la desposada don Arcadio Rodríguez y don Eduardo Vassallo. Los nuevos cónyuges, á los que deseamos todo género de venturas, marcharon á Sevilla, donde permanecerán una temporada, regresando después á Córdoba, para fijar aquí su residencia.

—**Valioso obsequio.**—Nuestro estimado amigo don Adolfo Torres de la Barrera ha regalado al Centro Filarmonico una corbata para la bandera de dicha sociedad, artísticamente pintada por dicho señor, y como recuerdo de la expedición que hizo recientemente á Sevilla su famosa Estudiantina. En una de las caídas de la corbata, que es de moaré, se destacan del fondo blanco el escudo de Córdoba, la dedicatoria al Centro Filarmonico y la firma A. Torres; y en la otra, bajo la alegoría de la música, el nombre de Sevilla, la palabra recuerdo y la fecha del 25 de Marzo de 1909. Felicítamos al señor Torres por su artístico trabajo.

—**Pájaros de cuenta.**—Anteanoche, en la calle Góngora, el inspector jefe del cuerpo de vigilancia don Ramón Molina y el jefe de la guardia municipal don Eloy Yepes advirtieron que dos individuos sospechosos seguían á un joven que llevaba al hombro un talego con dinero. Marcharon tras ellos, y al llegar á la calle Alonso de Burgos les intimaron para que se detuvieran, pero los desconocidos emprendieron la fuga en dirección á la plaza de toros, sin que los funcionarios citados lograran detenerles.

—**Estadística.**—En la cuarta plana de este número publicamos la estadística de la asistencia facultativa facilitada en la clínica del doctor Lazarraga, de Málaga, durante el mes de Febrero último.

—**Accidente.**—Ayer, en los jardines de la Agricultura, ocurrió un sensible suceso. El jardinero municipal Manuel Morales cayó de una escalera de mano en que estaba subido, fracturándose el antebrazo izquierdo. Fué curado en la casa municipal de socorro y después conducido á su domicilio.

—**Denuncias.**—La guardia municipal ha

denunciado á dos sujetos que cuestionaron en la calle Duque de Fernán Núñez; á un carrocerío que iba subido en su vehículo; á un joven que rompió un cristal de una casa de la calle Maese Luis; á los conductores de dos carros que llevaban enganchadas en los mismos cuatro caballerías, y á un individuo que vertió agua en la calle Siete Rincones.

—**Vacantes.**—Están vacantes y pueden ser solicitados por los licenciados del ejército que reúnan las condiciones reglamentarias el cargo de cartero de La Granjuela, dotado con 150 pesetas anuales, y tres plazas de peones camineros de las carreteras del Estado de peones provincia de Córdoba, con dos pesetas diarias de jornal cada una.

—**Reyería.**—El día 6 del actual, en el camino de la estación férrea de Peñarroya, cuestionaron los mineros Isidoro Mohedano Soriano, de veintiseis años de edad, y Andrés Chaparro Díaz, de veinticinco, ambos naturales de Villanueva del Rey, y el primero agredió al segundo con arma blanca, causándole una herida grave en el costado derecho. La guardia civil del puesto de Puebla nueva del Terrible detuvo al agresor.

—**Destino.**—El sargento Miguel Prados Viñas ha sido significado por el ministerio de la Guerra para el destino de cartero de El Carpí, dotado con 999 pesetas anuales.

—**Acto de barbarie.**—La guardia civil del puesto de Aguilar ha detenido á un joven residente en el cortijo llamado «Los Puentes», de aquel término, que el día 3 del actual, en el kilómetro 53, arrojó una piedra al tren expreso hiriendo á un viajero.

—**Los billetes falsos.**—Dice nuestro colega *El Defensor de Granada*: «El juzgado especial que instruye la causa por falsificación y expedición de billetes falsos de á cien pesetas, prosigue con gran actividad para el esclarecimiento completo del delito. Después de las diligencias practicadas creando á los presos traídos de Priego con los acusados que se hallaban aquí, ha ordenado el traslado de los primeros desde la cárcel de Audiencia al penal de Belén. El mandato del juez fué cumplimentado anoche por la policía, la cual condujo á Fernando Reyes, á su sobrino, á Tarambana y á los otros dos de Priego, á la prisión de penas afflictivas».

—**Grata sorpresa.**—Dicen de Málaga que el canónigo don Ramón Ruiz se ha visto sorprendido por un giro á su favor por valor de 25.000 duros. El envío de dichos fondos se lo hace un pariente suyo, á quien el señor Ruiz la facilitó su traslado á América proporcionándole 2.000 pesetas. El importante donativo es la primera noticia que del pariente ha tenido dicho señor, pues aquel no le había comunicado nada de su nueva vida.

—**Saposana: jabón de notable eficacia medicinal** para las erupciones cutáneas y con perfume exquisito que invita al uso constante. *Lawman* y *Kemp*, New York, propietarios y únicos fabricantes.

—**Para combatir colores pálidos,** falta de fuerzas, se recomienda Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacias.

—**Del extranjero.**—He recibido los últimos velos cortos y mantillas en todas clases. Para Samana Santa se hace gran rebaja de precios. También se ha recibido la bonita vuela seda para los velos automóvil. Gran colección en novedades de señora y caballero. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15.

—**El día en que ya no hubiese enfermos** la vida se prolongaría excesivamente y el planeta resultaría pequeño para tanta gente. Pues bien; eso es lo mismo que ocurrirá el día en que todos los anémicos, los neurasténicos y los tuberculosos lleguen á saber que hay un jarabe y un vino de Hemoglobina Deschies que en unos cuantos días curan esas enfermedades.

—**A los caballeros.**—En el establecimiento de Pedro G. Herrero, Mármol de Bañuelos 2, se ha recibido el nuevo surtido en pañería de última novedad para trajes de primavera y verano. Hay artículos para todas las fortunas, desde lo más barato á lo mejor que se fabrica. En esta casa se venden buenos géneros por poco precio. Todo marca sus precios con números. Precio fijo.

—**Guantes negros, en hilo, seda y cabritilla;** completo surtido, grandiosa colección de entredosas, telas de encaje, golas, aplicaciones, borlas de seda, galones, peinetas para mantilla y cuantos artículos son indicados como novedades; presentamos buena colección á precios muy limitados. Pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

—**Las aguas minero-medicinales** de Marmolejo son el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Estas aguas se venden embotelladas en todo tiempo. Temporadas oficiales del 1.º de Abril al 15 de Junio y de 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre.

—**A los que sufren enfermedades del pecho.**—Los numerosos médicos que emplean la *Solución Pantaurberge* la consideran como el remedio más seguro y eficaz de todas las enfermedades de los pulmones y de los bronquios. Compuesta de creosota pura de haya y de clorhidro fosfato de cal—el antiséptico más poderoso y el reconstituyente más energético—aumenta rápidamente el apetito y las fuerzas, facilita la expectoración y cicatriza las lesiones pulmonares. La *Solución Pantaurberge* no fatiga nunca el estómago; no tiene rival en el tratamiento de los resfriados antiguos y de la gripe, de la pleuresía, de la neumonía. Da fuerza y salud á los niños de constitución endeble, y los pone á cubierto de la tuberculosis. Véndese en todas partes.

—**Pasamanería, encajes, abanicos,** guantes, peinetas, novedades. Adornos, cinturones y artículos de costura, las mejores sartenes, las más extensas colecciones y los precios más baratos en «La Sevillana», Letrados 24.

—**Garganta, voz y boca.**—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 150 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Vertical text on the right edge of the page, including page numbers and other marginalia.

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

BODEGAS PROPIAS EN MANZANARES

DEPOSITO EN CORDOBA

AYUNTAMIENTO, 11, 19 Y 21

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las más graves digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y al día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y tóxicas de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 30, y principales.

¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

YEGUADA MILITAR

Se convoca á concurso de postores para el 20 del actual, á las once, con el fin de adquirir el grano para pienso que á continuación se expresa:

Artículos y condiciones

15.000 kilogramos de cebada, 5.000 kilogramos de habas y 45.000 kilogramos de paja puestas en los almacenes de Moratilla, sin tierra y exento de toda materia extraña.

Será desechada toda oferta que no reúna las condiciones expresadas, para lo cual se presentarán muestras por los postores, siendo árbitra la Junta Económica del Establecimiento para juzgar en el acto la aceptación de las proposiciones.

Córdoba 7 de Abril de 1909.—El Oficial Pagador, Joaquín de León.—V. B.: El primer Jefe, Arredondo.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Dionisio, obispo, y el beato Julián de San Agustín.—Mañana.—Santa María Cleofé.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana á nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

Parroquia de Santiago.—Hoy, al toque de oraciones, último día del quinario al Señor de las Penas, que se celebra en esta parroquia. Predicará el R. P. Estanislao de San Martín, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Horas de los Divinos Oficios y otros cultos que se celebrarán mañana Viernes Santo.

En la Catedral.—A las cinco de la mañana, sermón de Pasión que predicará don Mariano Amaya Castellano, Canónigo; á las nueve, los oficios del día. Pasión cantada por don Pedro Vilches Ascario, don Julián Rivas Rojano y don Fernando Rodríguez Martín. Adoración de la Santa Cruz. Procesión desde el Monumento. Asistirá la Excmo. Corporación municipal.—Por la tarde, á las cuatro y media, Completos y Vísperas. Lamentaciones á canto mixto, con acompañamiento de melodión: primera, por don Rafael Rodríguez; segunda, por don Felipe Hernández, y tercera, Oración de Jeremías, por don Fernando Rodríguez Martín.

La procesión del Santo Entierro hace estación en esta Santa Iglesia, siendo recibida por comisiones de señores Capitulares.

Parroquia del Salvador.—A las diez. San Pedro.—A las nueve y media. San Francisco.—A las nueve y media. San Nicolás.—A las nueve.

San Andrés.—A las nueve. San Miguel.—A las ocho y media. San Juan.—A las nueve y media. San Lorenzo.—A las siete y media. Santiago.—A las ocho.

Santa Marina.—A las seis y media. Colegio de la Piedad.—A las siete. Santa Victoria.—A las diez y media. Esclavas del Corazón de Jesús.—A las siete. Iglesia de los Dolores.—A las siete y media. San Pedro Alcántara.—A las seis y media. San Hipólito.—A las ocho.—A las doce comenzará el ejercicio de las «Siete palabras».

Capuchinos.—A las siete y media.—A las doce empezará el devoto ejercicio de las «Siete Palabras», que predicarán los RR. PP. Cristóbal de Ubeda y Félix de Segura.—A las cinco y media Matines; á las siete sermón de Soledad, que predicará el R. P. Cristóbal de Ubeda, y ejercicio de «Vía-Crucis».

Padres de Gracia.—A las siete.—A las doce se predicarán las «Siete Palabras», que Cristo nuestro bien habló en la Cruz. Los sermones estarán á cargo de los RR. PP. de la Comunidad. Una lucida capilla de música vocal é instrumental cantará á continuación de cada palabra una inspirada composición sobre la misma.

San Agustín.—A las nueve. San Pablo.—A las siete.—A las doce, ejercicio de las «Siete Palabras», que Jesucristo dijo en la Cruz, con intermedios de voces y música.

San Cayetano.—A las ocho. Convento de Corpus Christi.—A las ocho. Santa Cruz.—A las cinco y media. Santa Isabel.—A las siete y media. Santa Marta.—A las diez.—A las seis de la tarde, oración dolorosa con misterios y letanía cantada.

Santa Ana.—A las diez y media. Santa María de Gracia.—A las ocho. Capuchinas.—A las siete. El Cister.—A las ocho. La Encarnación.—A las nueve. Capilla de María Auxiliadora (PP. Salesianos).—A las siete y media. Hospital de Crúceles.—A las cinco y media.

Santa Engracia

Depósito de vinos de Montilla y Valdepeñas

JUAN FERNANDEZ MEDINA

CALLE DE ADEAROS, NUMERO 26. — TELEFONO 176

Exportación tanto desde este depósito como desde su bodega de Manzanares, para cuantos puntos se pida, garantizando su pureza y buena clase.

Metales preciosos

Centenes antiguos 12 70.—Id. nuevos 10 70.—Oro antiguo 11 70.—Idem nuevo 10 70.

Cereales y líquidos

Trigo duro, 13 50 pesetas fanega.—Idem blanquillo, 13 50.—Cebada, 7 50.—Habas castellanas, 10.—Idem morunas, 10 50.—Escala, 5 50.—Maiz, 11.—Alpiste, 12.—Aceite fino, 17 pesetas arroba.—Idem corriente, 14 50.

Córdoba 7 de Abril de 1909.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torrellas.

MERCADO DE ECIIJA

Aceite añejo á 55 reales arroba.—Trigo duro de 55 á 56 reales fanega.—Idem blanquillo á 54.—Cebada á 24.—Habas de aguadulz á 42.—Alpiste á 44.—Garbanos tiernos de 80 á 90.—Idem duros á 60.—Arvejas á 35.—Escala á 20.

Dr. J. Navarro Moreno
especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta
CONSULTA DE 2 á 4
Marqués de Boil, 1.

Ocasión.—Se vende un armonium nuevo, un piano sin estrenar y otro usado y varias alhajas. Todo á la mitad de su precio. Alta de Santa Ana, núm. 3.

Procurador
EN SEVILLA de la excelentísima Audiencia y Juzgados Civiles y Eclesiásticos.—D. Vicente Narbons Jiménez, Alfonso XII, núm. 21, Sevilla.

Lotería nueva
Se ha abierto en Madrid, Alcalá 33 y 35. Pedido del billetes á su Administrador, D. José Luaces.

Seguros vida Interesa á toda persona que desee asegurar su vida y la de su familia. El seguro que le procure el porvenir de su familia verificando un seguro á base de las nuevas tarifas de la Sociedad «La Estrella», además de asegurar un capital, produce un interés relativamente crecido.

Dicha Sociedad, que trabaja también los ramos de incendios y pagueos, fué una de las primeras que se inscribieron en el Registro correspondiente, y constituyó el depósito de setecientos mil pesetas, con arreglo á la ley de seguros.

Pedir folletos y antecedentes al subdirector en Córdoba don Antonio Conrotte, Alfaro, 28 y 30.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOIL (antes Morillas). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Sopa Juliana de vigilia con huevo.—Salmon á la vinagreta.

Se vende Boloja clasada á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Restaurante de Andrés Rodríguez González ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día para hoy: Bacalao encebollado.—Flanes de leche, á 25 céntimos cada uno. Además se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2.—Plato del día para hoy: Pastillos sustanciosos de tarde.—Potajes variados y pescados en salsa ó como se deseen.—Flanes de leche, á 20 céntimos cada uno. Se sirven cubiertos á dos pesetas y cenar á peseta. Se admiten abonos de almuerzos y comidas á precios económicos.

POR TELEGRAFO Despacho regio Madrid 7, 6-25 t.

El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra despacharon esta mañana con el Rey. El de Marina, que también estaba de turno, no pudo ir por ballarse indispuerto. Maura dijo que se ausentará de Madrid el Jueves y Viernes Santos.

El general Castro

En Fort de Franze (Martinica) ha desembarcado el general Castro, expresidente de la república de Venezuela.

Noticias de Melilla

Comunican de Melilla que sigue la instrucción del sumario con motivo del motu ocurrido á bordo del vapor «Esperanza».

A un moro que estaba cazando le reventó la escopeta, destruyéndole la cara y un ojo.

Fué conducido al Hospital militar de la plaza.

A consecuencia de los temporales ha sido necesario enviar víveres por tierra al destacamento de Restinga.

Asilo benéfico

La Superiora del Asilo de San Rafael, de Cortes de Sarriá, ha comunicado á las autoridades de Barcelona que dicho establecimiento se halla en una angustiosa situación, pues alberga á ciento trece niñas raquíticas y escrofulosas.

Sol y Ortega

Esta noche llegará á Barcelona el Senador Sol y Ortega.

Los proyectos de Hacienda

Madrid 7, 9 20 n.

Se sigue hablando de los proyectos de Hacienda.

Parece que una de las principales reformas consistirá en establecer un impuesto progresivo sobre la renta.

Se fijarán diversos tipos y el impuesto aumentará á medida que sea mayor el capital.

Dícese que esta reforma está inspirada por un proyecto recientemente aprobado en la Cámara francesa.

La merienda nacional

Se asegura que Pérez Galdós presentará una nueva instancia solicitando permiso para celebrar una merienda en el Hipódromo con objeto de festejar el triunfo de la manifestación del 28 de Marzo.

Sensible suceso

Esta tarde ocurrió un suceso muy sensible en la carrera de San Francisco.

Una mujer llamada Celedonia Moreno intentó cruzar de una acera á otra, llevando de la mano á su hija Cándida García, de cinco años de edad.

Al mismo tiempo pasaba un carro cargado de harina y, como Celedonia no calculara bien la distancia, el vehículo atropelló á la niña.

Su madre quiso salvarla y ambas fueron pisoteadas por las mulas.

Conducidas á la casa de socorro, la niña falleció en dicho establecimiento benéfico.

La madre, después de curada de las graves lesiones que tiene en diversas partes del cuerpo, pasó á la casa de maternidad, por hallarse en cinta.

Las opiniones

de Montero Ríos
Dícese que en la entrevista que Montero Ríos tuvo ayer con el Rey, aquel se declaró enemigo del proyecto de Administración local é insistió en que no lo autorizara ni siquiera con su presencia en la Cámara mientras se discutiera.

Asimismo se mostró contrario al bloque y advirtió al Monarca que ya se lo había manifestado á Moret, pero anunciándole que á pesar de ello no le originaría dificultades ni menos disidencias.

Respecto al proyecto de comunicaciones marítimas expuso su creencia de que perjudicaría y arruinará á las provincias del litoral.

En cambio dejó entrever su opinión favorable á la reforma de la Ley de reclutamiento.

De Semana Santa

En todas las iglesias se celebraron esta mañana, con gran solemnidad, los Divinos Oficios. Estuvieron concurridísimos.

En la capilla de la Congregación de los actores, del templo de San Sebastián, se ha colocado un monumento que es una preciosa obra de arte, debida al pintor escenógrafo Muriel.

Simula el Calvario á la hora de la puesta del sol y en el fondo se destaca la magnífica imagen de Cristo, propiedad de dicha Congregación.

Ampliación

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica un decreto disponiendo que se amplie con dos locales en la planta baja, para material sanitario, el hospital militar de Córdoba, instalado provisionalmente en el cuartel de San Rafael.

Corrida improvisada

Madrid 7, 11 n.

Según comunican de Cádiz, durante la madrugada última, en la plaza de San Roque, se escaparon varios toros destinados al matadero.

Recorrieron diversas calles propinando grandes sustos á los transeúntes y costó gran trabajo sujetarlos.

Afortunadamente no causaron desgracias.

El vapor «Alicante»

Remolcado por el «Cataluña» llegó á Cádiz el vapor «Alicante», entrando en el dique de Matagordas, donde se procederá á repararlo.

La travesía del Estrecho fué muy difícil porque se inundaban las bodegas á causa de las grandes vías de agua que tiene el casco.

El Gabinete portugués

El nuevo Gabinete portugués ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, Telles.

Justicia, Alarco.

Hacienda, Branco.

Interior, Cabral.

Negocios extranjeros, Bocage.

Obras públicas, Castro.

Marina, Continho.

Recurso desestimado

Telegrafían de París que el Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación interpuesto por el Príncipe de Borbón, nieto de Pedro I, Emperador del Brasil, contra la sentencia del Tribunal de Aix.

Asesinato de un periodista

Despachos de Constantinopla dan cuenta de que en una manifestación popular ha sido asesinado Hassan Fehine, redactor-jefe del periódico liberal «Serbest».

Créese que el autor del hecho es un oficial de caballería.

La Cámara de los diputados ha acordado interpellar al Gran Visir sobre el asesinato.

Las elecciones en Barcelona

Continúan en Barcelona, con gran actividad, los preparativos para las elecciones municipales.

La Cámara de Comercio, el Comité de defensa social y otras entidades presentarán candidatos.

El resultado de la lucha dependerá de que la solidaridad vaya unida ó no.

Sábase que se trabaja para constituir la solidaridad de las derechas, pero nada se puede adelantar acerca del resultado de tales trabajos.

La Liga Carlista se ha reunido también con objeto de tratar de las elecciones.

Ignóranse los acuerdos que haya tomado.

Lerroux

Se dice que Lerroux regresará á Barcelona después de que se hayan verificado las elecciones municipales.

ÚLTIMA HORA

Madrid 8, 3 madrugada.

Urgente.
En una calle de Barcelona ha hecho explosión una bomba.

Hay varios heridos.

Madrid 8, 4 m.

Nuevos telegramas recibidos de Barcelona amplían detalles de la explosión ocurrida ayer.

En la calle Boquería, núm. 32, junto á la puerta de la tienda de gomas del señor Estebanell, ha ocurrido una explosión.

Al principio se creyó que era de gas, pero el ingeniero de la compañía pudo comprobar que no se trataba del gas.

Inmediatamente se empezaron á practicar diligencias.

La puerta de la tienda estaba destrozada y los cristales del escaparate rotos.

En la tienda de enfrente se encontraron en el suelo restos del explosivo, entre ellos algunas cápsulas.

El jefe superior de policía los recogió, suponiendo que el explosivo tenía forma tubular.

Créese que fué colocado junto al suelo en una llave de gas que hay en el interior de un recipiente urinario adosado á la fachada donde ocurrió la explosión.

Domingo Valls y Valles, de 20 años, herido por uno de los proyectiles en la muñeca derecha, corrió hacia la calle Fernando, y al ser preguntado por un cabo de municipales que acudía al lugar del suceso, contestóle que iba herido y que había perdido el sombrero, que fué encontrado después en el sitio de la explosión.

Con Valls fueron conducidos también al dispensario del Ayuntamiento Jaime Tarrados Villalonga, de 45 años, herido por el proyectil en la tibia derecha, y Salvador Suárez Pons, de 30 años, con lesiones en una rodilla.

Los tres eran camareros sin trabajo. En el dispensario se presentó el Juez de guardia, y después de declarar los heridos quedaron detenidos.

También quedó á disposición de la autoridad judicial otro individuo, camarero, sin ocupación, que acompañaba á Domingo y que hace poco regresó de París.

†
EL SEÑOR
DON RAFAEL BARCIA BARBERO
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
A LAS SEIS DE LA MAÑANA

Sus hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes del finado

— Q. E. P. D. —

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver que se ha de verificar hoy, á las nueve de la mañana, y al funeral en el día que haya de celebrarse, y que se avisará oportunamente, por cuyos favores les quedarán altamente reconocidos.

No se reparten esquelas.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros, II.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevarán desde hoy en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, pues hay algunos fabricantes que toman nuestro nombre para vender sus chocolates.

Gabinete de operaciones y Clínica de enfermedades de garganta, nariz y oídos

FUNDADA EN MÁLAGA POR EL DR. LAZARRAGA EL AÑO 1899

Estadística del mes de Febrero de 1909

Núm.	NOMBRES Y APELLIDOS	EDAD	PUEBLO	PROVINCIA	DOMICILIO	OPERACIONES PRACTICADAS
2	Juan Casermeiro González	58 años	Alora	Málaga		Extirpación total de la laringe y de una cadena de ganglios infectados de la región carotídea derecha sin cloroformo, mediante la anestesia local por la cocaína. Operación primera vez practicada en esta forma en España y Francia. (Tumor canceroso.) Se dió de alta al enfermo el día 3 de Marzo.
2	Francisco Barón	3	Málaga	Idem	Lagunillas, 62	Intubación de la laringe por Difteria.
2	Gonzalo Moral Moreno	57	Villagerdo	Jaén		Traqueotomía por cáncer inoperable de la laringe.
3	Mateo Reina Llama	5	Málaga	Málaga	Cristina, 13	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
5	Carmen Fabalero Molina	3	Idem	Idem	Camino Nuevo, 8	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
6	José Cabrerizo Carvajal	4	Idem	Idem	Polvorista, 3	Raspado de vegetaciones y extirpación de Amígdalas.
8	Mannel González Jiménez	3	Idem	Idem	Gramá, 8	Raspado de vegetaciones y extirpación de Amígdalas.
8	Encarnación Muñoz	26	Vélez Málaga	Idem		Trepanación del oído izquierdo.
4	Eugenio Triviño	24	Málaga	Idem	Ollerías, 38	Punción de un absceso periamigdalino.
8	Domingo González	30	Idem	Idem	Huerto Claros, 14	Extracción de una espina implantada en el pilar posterior de la faringe.
8	Antonio Rubia Domínguez	45	Casabermeja	Idem	Cura Párroco	Trepanación radical del seno maxilar por la fosa canina.
9	Juan de Vera Perea	5	Málaga	Idem	Pasillo Guimbará, 15	Autoplastia triquetral por fistula, intubado el día 23 de Enero por difteria. Operado de traqueotomía el 24.
11	Antonia Ocaña Patrana	30	Idem	Idem	Cristo de la Epidemia	Extirpación de pólipos de las fosas nasales.
11	Antonio Díaz Cabra	70	Idem	Idem	Concepción, 1	Sección de la traquea y fijación á la piel (se fué practicada la extirpación total de la laringe sin cloroformo mediante la anestesia local por la novocaina el 13 de Marzo estando el enfermo fuera de peligro al publicarse esta estadística) Operación no practicada aún sin cloroformo en Francia ni en España.
13	Juan Mota Correa	50	Idem	Idem	Marroquino, 4	Extracción de un cuerpo extraño del exófago.
13	Maria Medinilla Cañaveral	17	Idem	Idem	Alameda Carlos Haes, 6	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal (segunda vez).
15	Josefa Fernández Coapas	6	Idem	Idem	Cortina Muelle, 65	Raspado de vegetaciones adenoides y extirpación de Amígdalas.
15	Concha Forel Cabello	20	Vélez Málaga	Idem		Extirpación de un quiste del vestíbulo de la nariz.
15	José Alcaraz	53	Málaga	Idem	Espartería, 17	Desbridamiento y cauterización de un Antrax de la región cervical.
15	Antonio Crespo	24	Idem	Idem	Cerrojo, 18	Desbridamiento y cauterización de un Antrax de la región preauricular.
16	Maria Garcia	31	Idem	Idem	Estrella, 2	Extirpación de un tumor vascular del vestíbulo de la nariz.
19	Isabel Millán Torres	81	Idem	Idem		Punción de un absceso del conducto auditivo externo.
19	Ramón Maqueda	17	Idem	Idem	Divina Pastora, 16	Punción de un absceso del conducto auditivo externo.
20	Fernando del Pino	39	Málaga	Idem	Cristo de la Epidemia	Raspado de la cara y extirpación de un pólipo.
20	Antonia Ocaña Patrana	30	Idem	Idem		Extirpación de un pólipo carnoso de la faringe nasal, del tamaño de una nuez.
20	Francisco Ramos García	5	Idem	Idem	Ancha del Carmen, 109	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
20	Diego Tirado	8	Idem	Idem	Solano de Luque, 9	Desbridamiento de un absceso de la bóveda del paladar.
23	Pedro Vallojo Pérez	28	Idem	Idem	Minas Corralón, 4	Extracción de una piedrecilla implantada en el oído desde hace 14 años.
23	Gabriel Aranzana	41	Almería	Almería	Zaragoza, 7	Traqueotomía por cáncer inoperable de la laringe.
23	Julio Rizo	15	Gibraltar	Gibraltar		Extirpación del cornete inferior izquierdo de la nariz.
24	Antonio Rubia Domínguez	45	Casabermeja	Málaga	Cura Párroco	Extirpación de pólipos de la fosa nasal derecha.
25	José Lavado Carrión	9	Málaga	Idem	Carrera Capuchinos, 29	Extirpación de Amígdalas y raspado de vegetaciones adenoides.
25	Antonia Aguilar Oliva	8	Torre del Mar	Idem	Calle del Medio	Trepanación del oído izquierdo.
26	Julio Rizzo	15	Gibraltar	Gibraltar		Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
26	Fidela García Santamaría	32	Arenas	Málaga		Extirpación de un bocio voluminoso.

Se practicaron además 20 aplicaciones eléctricas y 2.200 curaciones á enfermos pobres.
En todo el mes no se ha registrado entre los enfermos operados en esta Clínica ninguna defunción.
Los análisis microscópicos y bacteriológicos fueron practicados por D. José Lazarraga, alumno del 9.º semestre de la Facultad de Medicina de Berlín y agregado al departamento de autopsias y laboratorio histo-bacteriológico del Hospital Friedrichsain, y don Ignacio Lazarraga, alumno del primer curso de la Facultad de Medicina de Berlín.
En esta Clínica se aplican tratamientos adecuados; se operan y asisten gratuitamente en las enfermerías de que dispone á todos los que acrediten ser pobres de solemnidad.

HUEVOS muy gordos, puestos del día. 4 CENTIMOS DOCEENA, se venden calle Góttlieb de los Ríos, 40, principal (antes Almona). 10-7

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle de San Fernando núm. 135 y de la San Juan en adelante de las siguientes:
Caracoles núm. 7.
Angol de Saavedra núm. 7.
Alfonso XI núm. 63.
Para precio y condiciones Letrados, 18.

VENTA Se venden muebles en la calle Ángel de Saavedra, núm. 7. Pueden verse, de una á cinco.

Se vende un armario de luna y una biela de Triemph con tres cambios de velocidad, pión libre y dos frenos á la llanta. Puede verse en la Victoria, sin núm., junto á la puerta de Hierro, piso 2.º

Se vende verde á tres reales quintal. Dada razón, Ollerías, 35.

Desde San Miguel próximo se arriendan los pastos para ganado vacuno y caballar de la dehesa Surtio alta y sus agregados. Para tratar, con don Rafael Aguilar, Cardenal Toledo, número 13.

Se venden un armario de luna, un aparador con tapa de piedra, una cama de madera, dos camas de sofo, un lavabo, varias sillas y cuadros, un centro níquelado, dos faros de alabastro, un Cristo y varios fanales, en la calle de Asofías, núm. 13.

Se vende verde en la huerta de San Cayetano á tres reales quintal y á cuatro á domicilio.

Una de ería.—Para casa de los padres de una colación Guadalupe Pavón. Informar en la calle Mucha Trigo, núm. 27.

Desde San Miguel se arrienda la huerta del Moral. Para tratar, en la misma.

Ventas de maderas, cortadas en la mesquita de Enero, se venden engroses á rubor, y barras de carreta, palos de escalera todos á mismo precio. Para tratar en Espejo, calle Casa Nueva, núm. 10, con J. Vicente Castro, ó en la huerta de Carretera con el arrendador de la misma 10-5

Desde San Juan se vende se arrienda la casa núm. 25, calle Ar. nillas. Para tratar, en la núm. 29 de la misma calle.

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se hace de la casa calle Ced. núm. 13, donde está la pastelería. Para tratar, calle Torres Calera, 1, duplicado.

Desde San Juan próximo se arrienda la casa calle García Lovera núm. 14, con muchas y cómodas habitaciones, cuadra y cochera. Para tratar Osañi, 32.

Sermones del P. Estanislao.—Se hallan de venta en la imprenta y papelería de Pedro de la Peña, Ambrosio de Morales. Precio, 6 pesetas.

Narajos.—Se venden los existentes en el huerto de la calle del Caño núm. 43 (barrio de Trascastilla). Para tratar en la calle de San Pablo núm. 8, tienda de ultramarinos «La Colonial».

Viajante se ofrece. Razón, Mayor de San Lorenzo, núm. 141.

La Unión y El Fénix Español
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA,
SEÑORES A. VAZQUEZ Y AGUILAR
Oficinas, ALFONSO XIII, N.º 49 (ANTES LICEO).—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido recientemente las Carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, ramo de vida y La Realidad, de incendios.

PHENIX ASSURANCE COMPANY L^D
Establecida en Londres desde 1782
COMPañIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Legalmente autorizada para trabajar en España desde el año 1867

CAPITAL SOCIAL, libras. 2.868.800
y su Haber excede actualmente de 1.700.000

Esta compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas. En los ciento veinte y cinco años de su existencia ha satisfecho siniestros por la respetable suma de 992 millones de pesetas.

Es la compañía que ha emitido, en los Estados Unidos, la póliza más importante del mundo, asegurando 17.880.158 dólares.

Director general en España, Prosper C. Lamotte, Málaga.
Subdirector en Córdoba y su provincia, ENRIQUE VIGUERA, calle CISTER, núm. 24

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en el sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. De venta en perfumerías y peluquerías.
Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.
OJO CON LAS IMITACIONES. Exigir la marca de fábrica, y en el producto que cierre la caja la firma de ARROYO.

LA FABRIL MALAGUENA
La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía
Y DE MAYOR EXPORTACION
—DE—
JOSE HIDALGO ESPILDORA
Baldosa de alto y bajo relieve para ornamentos, imitaciones á mármoles, fabricadas de toda clase de objetos de piedra artificial y granito.
Depósito de cemento Portland y calos hidráulicas.
Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes que cubren dichos mochos en ballesta, calidad y colorido.
Pídanse catálogos ilustrados.
Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2
MÁLAGA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
La Flor de Oro Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.
Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Precio: 5 pesetas franco.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanas, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.º—Barcelona.

ACEITE ELÉCTRICO
ó el "REY DEL DOLOR"
"KING OF PAIN"
Del Doctor Chas. De Grath
Específico de notable efecto para aliviar y curar toda clase de dolor

Produce excelentes resultados en el Reumatismo, la Neuralgia, el Torticolis, Calambres, Distorsiones, Contusiones, los Dolores de espalda y cintura, Dolor de oídos, Dolor de muelas, y cuantos otros dolores atañen á la humanidad.
El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.

Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: "Dr. Chas. De Grath Aceite Eléctrico", pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK
ÚNICOS FABRICANTES
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Venta.—Se hace de una buena cómoda de fiambrero, en precio arreglado. Puede verse, en la calle del Poyo, 50. 5-5
Se arrienda desde el día la casa Judería, número 12. Dada razón, Madera alta, 13. 5-3
Una de ería.—Deses colocación para casa de los padres. Razón Viento núm. 8. 4-4
Se venden una cama de matrimonio, de acero, y varias puertas y la casa calle del Hico, núm. 6. Dada razón, Lelva Aguilar, núm. 5, 10 10

CONTRATOS de fincas rústicas y urbanas, se venden en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, Conde de Cárdenas, 18, entre Letrados.

Arrendamientos.—Desde San Juan próximo se arriendan las casas número 25 calle Huerto de San Pablo, y número 16 de la calle del Toril. También se hace desde el día de un apartado en la casa números 3 y 5 calle de Regina, con casa habitación y local para guardar un coche y esbalerías correspondientes. Para tratar, calle Pedro López, número 13. 10-7

Se vende un almiar de unas 3.000 arrobas de paja, en la huerta de la Fuensantilla, como se da también por la de Pavón. Para tratar con don Federico Barranco, Arroyo San Rafael 4, ó en la mencionada huerta. 5-5

Desde el día 6 desde San Juan se arrienda la casa núm. 9, plaza de la Judería. Para precio y condiciones, huerta de la Trinidad, frente al cuartel de la Victoria. 3-3

EL MEJOR SEGURO
SEGURO POPULAR CONTRA ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL
PATRIA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE REASEGROS Y SEGUROS GENERALES

El asegurado en «Patria» pagará mensualmente á la Sociedad y cobrará de esta caso de enfermedad, un subsidio diario de pesetas 3, 5, 6, 7, 50 y 9 por una mensualidad de pesetas 1'10, 1'85, 2'20, 2'75 y 3'30.

Médico inspector, don Rafael Leon Avilés.
Representante, don Luis Urbina, María Cristina, sin número.
Oficina, Emilio Castelar, 73.

Enfermedades del Pecho
Jarabe de Hipofosfito de Cal
DE GRIMAULT Y C^{IA}

ESPECIALMENTE RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resaca, Bronquitis y Catarrros más tenaces, los catarros los tuberculos del Pulmón de los Niños, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desahucan á los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.